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Ustteki sekilde 6 sapka ve
6 yiiz var. Sekli ¢izgi boyunca
kesip tist pargayi kaydirirsaniz
6 sapka kaliyor; fakat bir yiiz
eksiliyor; alttaki sekilde 6 sap-
ka ve 5 yiiz var. Yiiziin birine
ne oldu?

Yaz Mektuplari

Sinif tatil olurken 19 6g-
renci yazin birbirlerine mek-
tup yazmaya soz verdiler. Her
ogrenci eve vardiktan sonra 2
veya 4 mektup yazacakt. Her
ogrenci 3 mektup alabilir mi?

Saat
Bir saatci ak-

) ﬂa b 'g?& reple yel-

kovan
arasin-
daki
acinin
aglor-
tavyi1
olarak
hareket
eden bir ig-
ne yapti. Bu ig-

ne 24 saatte kag kere doner?

Uranya Postalar

Uranya iilkesindeki posta-
cilar pek giivenilir kisiler de-
gildir. Bu nedenle burada her-
kes paket yollarken onu asma
kilicli bir kutu i¢inde yollar.
Postacilar kural olarak bir as-
ma kilidi ya da asma kilitle ka-
patilmis bir pakedi asla ¢alma-
maktadir. Kutular kirllmaz ve
asma Kkilitler kendi anahtarlar
olmadan asla agilmaz cinsten-
dir. Karigiklik olmasin diye
her vatandasin parmakizi gibi
kendine o6zgii asmakilidi ve
ona uyan anahtar1 vardir. Bu
kosullarda arkadaginiza yilbasi
hediyenizi calinmayacak se-
kilde nasil yollarsiniz?
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[ltozda Akrobasi
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Hayali Iltoz gezegeninde
en tutulan spor havada akro-
basidir. Biiyiik resimde goriil-
diigii iizere her akrobat, iki di-
ger akrobatin elini ya da aya-
gint tutar. Yalniz halkadan di-
sar1 yonelen ayaklar tutulma-
mustir. Fakat kural her elin bir
ayak tutmasi ve her ayagin bir
elce tutulmasidir. Kigiik re-
simde bunun yapilis sekille-
rinden birini goriiyorsunuz:
her akrobat iki eliyle bir akro-
batin iki bacagini ya-
kalar.

1) lltozda
kural degisti-
rildi. Her ak-
robatin diger 4
akrobatla baglanti
yapmasi istendi. Bunun ola-
bilmesi i¢in en az kag akrobat
gerekir?

2) 1. soruya en iyi yanit, her
akrobatin viicuduna burulma-
lar yaptirarak kendini ¢apraz-
lamasidir. Astronotlarin 2 fark-
It geometrik bigim olugturma-
lar1 i¢in en az kag akrobat ge-
rekir?

Iltoz Takim Yildizlar:
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[Itoz dilinin 5 harfinin herbi-
ri, ist sekilde goriildiigi iizere
4 noktadan olusur. Ust sekilde
sirayla I (kirmizi), L (turuncu),
T (sar1), O (yesil), Z (mavi)

harfleri goriilityor. Diger taraf-
tan en asagida 1, 2, 3 ve 4’de go-
riildiigii iizere Iltoz semasinda
goriilen takim yildizlarin herbi-
ri 20 yildizdan olugsmustur. Bu
20 yildiz1 her biri 4 yildiz iceren
5 gruba ayiriniz ve 4 yildizlik
gruplarin her birine bigim ve
rengini koruyarak, I, L, T, O, Z
harflerinden birini veriniz. Oyle
ki gokte 4 degisik sekilde IL-
TOZ yazilsin. Solda bir 6rnek
veriliyor. Harfler birbirini kese-
bilir, biiyiitiilebilir ve rotasyon
yapabilir. Ornekte 1, O ve Z ro-
tasyon yapmis, T' bityiitiilmiis.

Iltoz Uydular:
Iltoz geze-
geni kiip bigi-
minde. [ltoz-
yalilar uydula-
rn oyle firlat-
mak istiyorlar
ki kiiptin her
yiiziiniin merkezinde duran
bir insan tek bir uydu gorsiin.
Uydular jeostasyoner tipte
olacaktir; yani daima [ltoz’un
ayni noktasini gorecektir. Kii-
piin kosesinin ustiindeki bir
uydu, kiipiin 3 vyiizii tarafin-
dan goriiliir. 2 karsit kosenin
istiine atillacak 2 uydu, 6 yiiz
tarafindan goriilecektir (sekil
1) 1) Kag tane uydu firlatulma-
Ii ki Iltoz’un 6 vyiiziiniin her-
hangi birinin merkezinden
bakan bir Iltozyali yalniz 2 uy-
du gorsiin ve diger yiizlerde-
kiler o 2 uyduyu géremesin. 2)
[Itoz’un herhangi bir yiizeyin-
den bakan bir kiginin 3 uydu
gormesi i¢in ka¢ uydu atilma-
1Ii? Diger yiizdekiler bu 3 uy-
duyu gérmemeli. 3) Bir Iltoz-
yalinin 4 uydu gormesi i¢in
kag¢ uydu firlatilmali?

25 Arkadas

25 arkadas yere ¢izilmis 5 x
5 m’lik bir biiyiik karenin i¢in-
de ayakta duruyorsunuz. Her
1 m2’lik karede bir kisi var.
Sizlere yatay ya da diisey dog-
rultuda bir adim atarak komsu
karelerden birindeki (bir ke-
nart sizin karenizle ortak bir
kareye) kisiyle karsilikli yer
degistirmeniz sdyleniyor; ¢ap-

raz gecis yok. Bu yontemle bu
25 kisinin herbiri, daha oénce
bulundugu kareden farkli bir
kareye gecip yeni bir 25’lik di-
zilig yapabilir mi? Bir adim ye-
rine iki adim atmaniza izin ve-
rilse bu miimkiin olur mu?

Kagitlarin Degmesi

Resimde 3 kagittan herbiri,
digerlerine degecek sekilde
konulmus. 4. bir kagit bunla-
rin {istiine konulursa dordii de
birbirine deger. 1) Ayni bii-
yiikliikte 6 kare kesin. Bunla-
r1 iki tabaka seklinde 6yle yer-
lestirin ki her kare digerlerine
degsin. Bir kose bir kenara de-
giyorsa, degdi sayilir. Iki kose-
nin degmesi degdi sayilmaz.
Ayni soru 9 kare ve sonsuz sa-
yida kare igin.

Bes Bombardiman
Ucag:

Kenar1 100 m olan eskenar
iicgen bigimi bir alan iizerinde
5 bombardiman ugag1 uguyor.
Her ucak 1 bomba auyor.
Bombalarin yerde agtig1 cukur-
lardan en az ikisi arasinda en
fazla 50 m oldugunu agiklayin.

Vezirlerin Dansi
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1) 4 siyah vezir ve 4 beyaz
vezir satran¢ tahtasina oyle
konulmus ki kargit renkten
olan vezirler birbirini alami-

Bilim ve Teknik



yor. 8 siyah ve 8 beyaz vezirle
ayni geyi yapiniz.

2) 8 beyaz ve 10 siyah ve-
zirle ayni seyi yapiniz. Pozis-
yonlar simetrik olacak.

3) 9 siyah ve 9 beyaz vezir-
le ayni seyi yapin. Simetri gar-
t1 yok.

4) 9 beyaz ve 10 siyah ve-
zirle ayn1 seyi yapin. Simetri
sartt yok. 8 beyaz ve 11 siyah
veya 10 beyaz 10 siyah vezirle
ayni sey olast mi1?
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Uzayda 4 Nokta
AD2= (x-0)2 + (y-1)2 + (0+1)?
BD2= (x+1)2 + (y-0)2 + (0-1)2
CD2= (x-0)2 + (y+1)2 + (0-0)2
Bunlardan iki denklem bulunur.
1-4y=0 ve 2x-2y+1=0
Buradan y=1/4 ve x= -1/4. Aranan
noktanin koordinatlan D (-1/4, 1/4, 0) dir.

Kiip ve Uggen
w Secilen koselerden
‘r ¥ ikisi komsuysa
Uclinclist daima bir
dikiicgen olusturur.
Daragil iiggen olus-
turmak icin bir ko-
segenle birlesen iki
A , kése  secilmelidir;
olusan Uggen da-
ima daracilidir ve eskenar Ucgendir. 8 k-
seden 3 kdse C48=56 sekilde segilebilir;
olusan Uggenlerden yalniz 8'i daragilidir.
(Olusan 2 dortylzIinin tggen yuzlerini
distnin. Sekilde bu dortylzltlerden yal-
niz biri gésterilmistir). Daracili icgen olasi-
g1 8/56=1/7, dik Ucgen olasiig 6/7’dir.

(I Sekizgen

Cokgenin lzdlistimu
S= S cos 30°=3/2

min alani, S'= izdusimin alani)
S'= 100.V3/2 = 86.6 m2.

S. (S=da-

n¥Un ozelligi
Herhangi bir sayinin 4. kuvveti iki c-
gen sayinin toplamina esittir:
24=16=1+15=T1+T5 (1. ve 5. licgen
sayl)
34= 81=15+66=T5+T11
44=256=66+190=T11+T19
54= 625=190+435= T19+T29
64=1296=435+861=T29+T41

Ekim 2000

llging Egriler Nefroid
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¥
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Yaricapt OA = 2a olan bir
cemberin iizerinde vyarigap1
CT = a olan bir cemberi don-
diirelim. Bu dairenin basglan-
gicta A’da olan M noktasi bir
episikloid ¢izer; buna nefroid
(bobrek egrisi) denir. Bu egri-
nin parametrik denklemleri: x
=a(3sin B—sin 30) y = a (3
cosO — cos 30) dir. Kartezyen
denklemiyse (x2 + y2 — 4a2)3 =
108 a* x2 dir. Bu egri 1670°de
Huygens tarafindan bulundu
ve Huygens episikloidi adini

[Uggen sayilar: T,= 1+2+3+...+n sek-
lindeki sayilardrr: 1,3,6,10,15,...
T,=n(n+1)/2]

Tanker Vagon
b sikki

Bisiklet Pompasi
Pistonun icinde sikisan hava isinir ve
pompay! da Isitrr.

Cabuk Sogutma
Kapagdinin Ustline buz konulan kap
daha gabuk sogur.

Cinnos Kag Yasinda?
Cinnos 12, Minnos 2, dede 72 yasin-
dadrr. 12/72=2/12=1/6.

Ug Kesisen Daire

Kesisen iki yarm kirenin yatay bir
dizlemle kesit gizgileri kesisen iki dairedir.
ki yanmkire birbirini yatay diizleme dik bir
daire boyunca keser; bu nedenle bu daire-
nin yatay diizlemdeki izdlisimd bir dogru-
dur ve kesisen iki dairenin kirisidir. Ug ku-
renin birbirini kestigi noktanin yatay duz-
lem Uzerindeki izdUsUmu Ug kirigin birbirini
kestigi noktadir.

Mayin Tarlasi

3 ve 5'in en blyuk ortak boleni

-OBEB- 1 oldugundan 3y-5x=k denk-
leminin her k tamsayis icin ¢ézumu vardir.
Aranan yolun eni 3y-5x=k ile 3y-5x=k+1
dogrulan arasindaki uzaklktan fazla ola-
maz. k=0 alalm ve 3y-5x=0 ile 3y-5x=1
dogrulan arasindaki uzaklig bulalm. 3y-
5x=0 dogrusu orijinden gectiginden ara-
nan uzaklik ON’dir. AOB diktggeninde
ON.AB=0A.OB (mutlak degerler olarak).
ON=0A.OB NOA2+OB2.  OA=1/3 ve
OB=1/5 oldugundan ON=1/¥34=0.17 ol-

aldi, Nefroid adim1 1878’de
Procior kullandi.

El Sikiglar

Diinyada herkes bugiine
kadar belli sayida el sitkmistir.
Kanitlayiniz ki diinyada bugii-
ne kadar sikugi ellerin sayisi
tek olan kimselerin sayisi ¢ift-
tir. (Martin Gardner’den, 1961)

Sarmalin Uzunlugu

Silindirik bir tiibiin etrafina
10 sarmal halkasi sarilmis. Si-
lindirin ¢ap1 10 cm ve uzunlu-
gu 22.5 cm. Telin uglar silin-
dirin ayni jeneratdriinde son
bulur. Telin uzunlugu nedir?

Sonsuza Yolculuk
Cin Ruhi’nin son gittigi yil-
dizda yarauklar egkenar tiggen

dugundan ayakkabisinin eni 17 cm den az
olan bir asker, mayinlara degmeden bu
yoldan gidebilir.

Siitd Olgmek

1) 5 litrelik 6lgegi doldur ve 3 litrelik 6I-
cede bosalt. 5 litrelik kapta 2 litre kalr.

2)3 litrelik 6lgegi gligime bosalt ve 3
litrelik bog 6lgege 5 litrelik Slgekteki 2 litre
sUtl bosalt.

3) 5 litrelik dlcegi doldur ve 3 litrelik
kaptaki 2 litre sute 1 litre stt daha ekle. 5
litrelik kapta 5-1=4 litre sut kalmistr.

At Parcalayin
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100 Yumurta

100=64+36=25 +36. Simdi 36 yu-
murtay verilen kurala uyarak bir yana ayi-
ralim. 100 yerine 64 yumurta olsaydi ne
olacaktl, onu duslnelim. 1. turda
64/2=32, ikinci turda 32/2=16, UgUncl
turda 16/2=8, dordlincl turda 8/2=4, be-
sinci turda4/2=2 ve altinci turda 2/2=1 yu-
murta kalirdi. Demek ki 64 yumurtadan
olusan bir halkada geriye 1. yumurta kalir-
di. 64 yumurtadan birinci konumunda ola-
nin numarasi (2.36)+1=73 dir. En sona
73. yumurta kalr.

Kag Sinav
n+n+1 + n+2 + n+3 + 2n= 30
6n + 6=30 ve n=4

Numara Gekmek

Sayllar Ay, Ay, .., Ajggg Ve Olasi alt ki-
meler Sy= Aj+Ap+...+A, olsun. S/lardan
herhangi biri 1948’e béliinlyorsa problem
¢ozlimistir. S/'lardan herhangi biri 1998
ile bélintnce bir kalan veriyor olsun. 1998
toplam ve 1’den 1997’ye 1997 kalan ol-
dugundan gekmece kuralina gére kalan-
lardan ikisi aynidir (n-1 cekmecenin herbi-

bi¢cimindeydi ve her yaratik,
cevresi kendi gevresinin yarisi
kadar olan bir ¢ocuk yapiyor-
du. Biiyiikk Uggen Reis, Cin
Ruhi’'ye sordu: “Biz sonsuza
kadar yasayacagiz. Benim ¢ev-
rem 30 cm. Benden dogacak
sonsuz sayida iicgenin gevre-
lerinin toplami ne yapar?”

Tek Sayilar ve Kiip

Tek sayilar 1’den itibaren
soyle yazilmus: (1), (3, 5), (7,9,
11), (13, 15,17, 19), ... 'Tek sa-
yilar ardigik yazilmig ve her
parantezde terim sayist 1 arti-
yor. n. parantez i¢indeki te-
rimlerin toplami S, ise S, = n3
oldugunu kanitlayiniz.

Elips I¢i Poligon

Bir elips i¢ine kenar sayist
4ten fazla olan diizgiin bir
cokgen c¢izilemeyecegini gos-
teriniz.

rine bir top konulmussa ve toplam top sa-
yisi n ise, bir gekmecede mutlaka 2 top
vardir) ve bélinince ayni kalani veren iki
S'nin farki 1998’e bélindr. (1998 x +a=A
ve 1998 y+a=B’den 1998 (x-y)=A-B ve A-
B/1998=x-y).

Kagittan Tencere

Evet, kaynar. Mumun verdigi isi 6nce
suyun sicakligini yikseltmeye, su 100
°C’a eristikten sonra da suyu kaynatip bu-
harlagtirmaya harcanir. Bu nedenle sicaklik
asla 100 °C’I asmaz. Bir kagidi yakmak
icin 100 °C yetersizdir.

Garip Bir Oda

Bu oda Savas Gazileri Dernegi'nin
toplant odastydi. Gelenlerin hepsi tek ba-
caklydi. Boylece (5x3) + (10x4)+(15x1)=
70 ayak sayiliyordu.

Tersine Dondlirme

Distincelerin
Asi Satrang
Tahtasi

Bir  kdsegen
Uzerinden 1, 2, 3,
4, 5,6, 7 ve 8 tas
kaldirilirsa her yatay
ve her dikey ¢izgi
lizerinde en az 1
tas bulunur.

Sayirama Kuant
(149+6+8+3)2 = 19683
\ Tangram
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